

Национальная библиотека Узбекистана им. А. Навои: новые возможности для межкультурного диалога

Н.Ф. Алаутдинова

Узбекистан — страна с населением свыше 29 млн человек — сердце Центральной Азии. В этой многонациональной стране бок о бок проживают представители более 120 национальностей, среди которых жители среднеазиатского региона: таджики, туркмены, казахи, киргизы, уйгуры, дунгане, русские, татары, немцы, евреи, литовцы, поляки, украинцы, белорусы, греки, турки. Диаспорами проживают корейцы, иранцы, армяне, грузины, азербайджанцы и многие другие народности. Такое этническое и культурное разнообразие рассматривается в стране как общее достояние, как источник плодотворного взаимовлияния и взаимообогащения народов.

Каждый этнос, проживающий в Узбекистане, сохраняет свою самобытность с помощью свободно действующих национальных культурных центров, всемерно поддерживающих развитие своеобразных традиций и культур. Сегодня каждый гражданин республики, будь то узбек, русский, украинец или немец, с уверенностью говорит о том, что важнейшим условием прогресса народов является диалог культур.

Свою лепту в совершенствование межнациональных отношений, развивающихся национально-духовных потребностей вносит и Национальная библиотека Узбекистана им. А. Навои (НБУз).

Открытая в 1870 г. как Ташкентская народная библиотека она впоследствии была преобразована в первую Государственную публичную библиотеку Узбекской ССР им. А. Навои. В соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 20 февраля 2002 г. («О совершенствовании организации научно-исследовательской деятельности») и постановлением правительства от 12 апреля 2002 г. нашему учреждению был присвоен статус национальной библиотеки.

В последние годы в стране большое внимание уделяется возрождению национальных ценностей и традиций, глубокому изучению богатого духовно-культурного наследия и его пропаганде, особенно среди молодого поколения. В выполнении этой благородной задачи трудно переоценить роль очагов духовности — библиотек. В последние годы в республике был принят ряд нормативно-правовых документов в сфере информационно-библиотечной деятельности, а принятый в 2011 г. Закон Республики Узбекистан «Об информационно-библиотечной деятельности» стал знаковым событием библиотечной жизни страны.

Принимая во внимание возросшую значимость информации, было принято решение о возведении нового здания библиотеки, которое будет удовлетворять информационным, научно-образовательным и культурным потребностям населения.

Строительство нового здания было завершено в ноябре 2011 г. и официально открыто 16 ноября того же года.

Согласно постановлению Правительства Республики Узбекистан в апреле 2012 г. была утверждена новая структура библиотеки с численностью штата 136 единиц, а также новое Положение о Национальной библиотеке Узбекистана им. А. Навои. При библиотеке был создан Республиканский методический совет для общего руководства информационно-библиотечными учреждениями и выработки единых регламентирующих документов, подготовки необходимых материалов по вопросам информационно-библиотечной деятельности.

Культурное многообразие является отличительной чертой богатого культурного наследия многонационального государства. Оно отражается в фондах библиотеки — одной из крупнейших не только в стране, но и во всей Центральной Азии. НБУз насчитывает более 10 млн произведений на 75 языках мира, более 16 тыс. редких изданий и рукописей. В электронном каталоге содержится 379 тыс. 950 ед. библиографических записей. Фонд полнотекстовых электронных ресурсов библиотеки составляет 314 тыс. 119 единиц. Библиотека также активно участвует в международном книгообмене, позволяющем значительно пополнять коллекцию зарубежной литературы. Партнерами библиотеки по книгообмену являются 22 организации из 16 стран.

Многообразие культур — одно из ключевых условий существования современного общества. Благодаря развитию межкультурного диалога оно становится источником взаимного духовного обогащения и способствует укреплению взаимопонимания и примирения.

В новом здании библиотеки созданы все необходимые условия для оперативного и качественного обслуживания читателей, предоставления им широкого спектра услуг. В библиотеке имеется 13 читальных залов. Количество читательских мест — 700, бесплатный Интернет, 220 компьютеров, Wi-Fi зоны. В библиотеке есть выставочный зал, музей книги, детская комната, книжный магазин, киноцентр, медиа-центр, кафетерий, зоны отдыха. Пользователям НБУз за символическую плату выдаются в аренду нетбуки.

Сегодня становится все более очевидным, что технологическое развитие и тесное сотрудничество в самых

разнообразных сферах предоставляют возможности для общения людей, принадлежащих к различным культурам.

В библиотеке установлена современная система информирования пользователей посредством интерактивных справочных средств с предоставлением визуальной и виртуальной информации, активных панелей и мониторов для поиска и получения информации. Внедрена система скоростной доставки книг — телелифт.

Благодаря членству в международном консорциуме «eIFL.net» библиотека получает льготный, а зачастую и бесплатный доступ ко многим ценным ресурсам.

Помимо этого в НБУз функционирует виртуальный читальный зал с доступом к Электронной библиотеке диссертаций Российской государственной библиотеки, включающей 760 тыс. полнотекстовых диссертаций и авторефератов.

Национальная библиотека Узбекистана им. А. Навои по проекту «Комплексная инженерия, информационные системы и специальные технологии Национальной библиотеки» в 2012 г. разработала и внедрила программу «Автоматизированная информационно-библиотечная система» (АИБС).

В киноцентре библиотеки демонстрируются учебно-образовательные, научно-популярные документальные и художественные видеоматериалы о культурном наследии и традициях народов.

В 2012 г. в новом здании библиотеки впервые прошла Национальная информационно-библиотечная неделя «INFOLIB — 2012», которую в средствах массовой информации назвали «праздником чтения и просвещения». Цель этой инициативы НБУз — усиление стремления и интереса молодежи к самостоятельному получению информации, подробное ознакомление ее с новоизданной общественно-политической, научно-просветительской, учебно-художественной литературой. В рамках «INFOLIB — 2012» были организованы встречи с известными писателями и поэтами, художниками и режиссерами, деятелями культуры и искусства, представителями общественных организаций. Состоялся круглый стол на тему «Библиотека: сквозь время и пространство», научная конференция «Пользователь: шаг навстречу», мастер-классы, направленные на обогащение знаний учащейся молодежи, развитие ее читательских навыков. Большую содержательность Неделе придали выставки работ художников и фотомастеров, творческие конкурсы «Лучший видеоролик», «Быстрый поиск», «Знатоки литературы», «Знатоки музыки», про-

светительская акция «Заказ — 2013» и многие другие мероприятия.

На рубеже второго и третьего тысячелетий становится все более очевидным, что человечество развивается по пути расширения взаимосвязи и взаимозависимости различных стран, народов и их культур. Это взаимосвязь и взаимозависимость отражены и в репертуаре киноцентра библиотеки, где демонстрируются учебно-образовательные, научно-популярные документальные и художественные видеоматериалы, в которых показаны основные пути сохранения национальных традиций, исторически-духовного и культурного наследия, способствующие воспитанию духовно-нравственной молодежи многонационального Узбекистана. Фильмы демонстрируются на узбекском, русском и английском языках.

Как участники любого вида межкультурных контактов, люди взаимодействуют с представителями других культур, зачастую существенно отличающихся от их собственной. В библиотеке проводится демонстрация специально подобранных и систематизированных ресурсов, рекомендуемых пользователям для ознакомления — книжно-иллюстративные выставки, различные культурные, социальные и образовательные мероприятия, их

проводят наряду с библиотекой международные организации, посольства, аккредитованные в Республике Узбекистан.

Стали доброй традицией мероприятия национальных культурных центров. Например, в 2013 г. литературно-творческое объединение Русского культурного центра Узбекистана «Данко» на музыкальной встрече презентовало новый диск ташкентского композитора Г. Арефьева «Радуга поэтов и песен». В этом же году библиотека совместно с Республиканским украинским культурным центром провела литературно-музыкальный вечер, посвященный 199-летию со дня рождения Т.Г. Шевченко. Были приглашены представители Республиканского интернационального культурного

центра, украинской диаспоры, крымско-татарского, русского и других национальных культурных центров.

Вот уже 15 лет Гёте-институт в Ташкенте является главным действующим лицом культурного диалога между Германией и Узбекистаном, который основывается на тесном партнерском сотрудничестве в области культуры, образования и библиотекосведения. Так, 21–22 января 2013 г. в НБУз прошла Международная конференция «Климат и Культура. Наша повседневная жизнь в условиях изменения климата».

Сегодня весь многонациональный народ Узбекистана живет единой семьей. Вместе мы составляем великую созидательную силу, имеющую мощный вектор действия, направленный на строительство мирной, благополучной жизни.

Национальная библиотека Узбекистана им. А. Навои — сокровищница национальной и мировой науки и культуры, центр просвещения и образования, флагман республики в области информационно-библиотечной деятельности — и дальше будет вносить свой вклад в развитие межкультурного диалога, сближая народы Узбекистана.